

ОТЗЫВ

на диссертацию **Черных Андрея Александровича** на тему:
«Антропологический принцип в русской философии во второй половине XIX века», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Диссертация посвящена проблемной теме из истории русской философии, которая ранее не была в должной мере изучена. Антропологический принцип русской философии, рассматриваемый соискателем, представляет собой сложное многогранное явление. Чтобы восполнить пробелы в исследовании этой темы, Черных А.А. обращается к идеям русских фейербахианцев Н.Г. Чернышевского и Н.А. Добролюбова, к антропологии П.Л. Лаврова, к мысли П.Д. Юркевича и ряда других отечественных философов.

Одним из достоинств диссертационного исследования, на которое важно обратить внимание, является то, что Черных А.А. показывает, что полемика между философскими школами в России не завершается ни в 1860-х гг., ни в XX и XXI столетиях. Эта полемика продолжается и сегодня, что показывает не только актуальность темы диссертации, но и ее необходимость как теоретического подспорья для решения современных антропологических проблем: без истории нельзя понять настоящего.

Важной характеристической чертой русской философии является ее антропологизм, направленность на тему человека и познание мира в чисто человеческих, то есть антропоморфных и субъективных формах. Диссертант, проводя историко-философскую реконструкцию антропологических идей русских мыслителей, показывает глубину русской философской традиции, в которой антропологизм рассматривается с различных сторон: духовной, материальной, психологической, физиологической, социально-политической и т.д.

Новизна исследования заключается в его методологическом диалогизме. Соискатель представляет дискуссию об антропологическом принципе как диалог между представителями различных философских школ и направлений. Кроме того, показано, что принцип партийности философии способствует адекватному пониманию историко-философского процесса, а не его идеологизации или мифологизации. Черных А.А. на историографическом материале убедительно показывает, что пренебрежение принципом партийности приводит к тому, что историко-философское исследование оказывается тенденциозным.

Но стоит высказать и некоторые замечания:

Учитывая, что Чернышевский является центральной фигурой в споре об антропологическом принципе и что этому мыслителю большое внимание уделяет диссертант, справедливо будет упомянуть, что в последние несколько десятилетий не выходило серьезных академических исследований по философии Чернышевского (исключение составляют или чисто биографические труды Демченко А.А., или отдельные статьи), на что обращает внимание и соискатель. При этом Черных А.А. не берется посвятить диссертационное исследование философии Чернышевского, а пытается охватить более широкую тему. Кажется, Чернышевский заслуживает, чтобы его философия была исследована отдельно.

Рассматривая историко-философские труды о Чернышевском, Черных А.А. несправедливо умалчивает о М.А. Лифшице, хотя соискатель явно знаком с его работами, о чем можно сделать вывод по неоднократным упоминаниям Лифшица в тексте диссертации.

Высказанные замечания не влияют на высокую оценку диссертационной работы.

В заключение следует сказать следующее:

Исследование Черных А.А. представляет собой важную веху в развитии историко-философской науки, тем более актуальной, что с 2023/2024 уч. г. в программы высшего образования внедрены дисциплины «История России» и

«Основы российской государственности» (которые соискатель преподает в СПбГЭУ наряду с дисциплиной «Философия»). Изучение и тем более преподавание таких дисциплин, кажется, немислимо без глубокого понимания русской философии.

Диссертация Черных Андрея Александровича «Антропологический принцип в русской философии во второй половине XIX века» соответствует научной специальности 5.7.2. История философии. Диссертация Черных Андрея Александровича представляет собой оригинальное глубокое историко-философское исследование в области русской мысли, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ, а ее автор, Черных Андрей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры
истории и философии СПбГУАП

Хомелева Р.А.

28.02.2025

Подпись зав. кафедрой истории и философии СПбГУАП проф. Хомелевой Р.А.
Мельникова Е.В.

